

防疫加辣 蒲吧須24小時快測陰性

若變種毒感染者與密接者共用廁所等 會送指定地點隔離

抗擊 新冠肺炎

香港新冠肺炎疫情有反彈趨勢，昨日新增849宗確診個案，酒吧和學校等感染群組持續增加，涉及Omicron新亞系變異病毒的本地個案再多25宗。食物及衛生局局長陳肇始在昨日的疫情記者會上表示，預料月內每天新增確診個案可能破千，故現行社交距離措施將延長至本月29日，而個別措施會「加辣」，包括由明日開始，進入酒吧者必須出示24小時內有效的快測陰性證明，而涉及變種病毒的個案，患者若與同住人士共用廁所等設施，會被送往指定地點隔離，醫管局已做好重啟隔離設施、增加隔離病床及人手的預案。酒吧業協會歡迎新措施，認為可保障顧客及員工的安全，但關注有顧客可能會出示偽造的快測陰性證明。

「加辣」防疫措施

所有酒吧、夜總會及夜店

◆明天(16日)至本月29日期間，進入相關處所前須出示24小時內有效的快測陰性結果證明

食環署和警方將加強巡查，若有違規將進行檢控

增加個案追蹤辦公室人手

◆視乎疫情進一步大力投放更多人力資源，竭力截斷群組爆發，盡量減緩疫情反彈

變異病毒個案會嚴格執行隔離措施

◆若確診者與密切接觸者共用睡房、洗手間等，會安排確診者到指定地點隔離

視乎情況重啟隔離設施

◆若疫情出現幾何級上升趨勢，會視乎需要重新啟動大量備用的隔離設施，已做好迅速徵調管理人手及醫護人員的準備

醫管局緊急應變指揮中心

◆萬一疫情大幅反彈，醫管局將迅速成立新的緊急應變指揮中心，做好多個預案，能短時間內迅速重啟亞博及北大嶼感染控制中心，大量增加病床及調集人手，隨時保持「床等人」

資料來源：政府疫情記者會

整理：香港文匯報記者 文森



◆明日起進入酒吧，須出示24小時內新冠病毒快速測試陰性結果。圖為香港市民在酒吧消遣。中新社



◆陳肇始等出席疫情記者會。香港文匯報記者攝

◆香港文匯報記者 文森

個別酒吧群組昨日繼續擴大，中環Racks City及上環FLM酒吧分別再多一人及4人染疫。由酒吧復業至今，先後已出現6個酒吧群組，超過350人受感染。食環署和警方過去周末巡查266間餐飲處所，發現有酒吧負責人和顧客未有遵守社交距離措施，當中38間餐飲處所會被檢控。

陳肇始表示，香港第五波疫情有反彈趨勢，本月內每天新增確診個案破千，故特區政府在延長現行社交距離措施至本月29日的同時，必須額外加強一些處所的防疫要求。她宣布，由明日起所有酒吧、夜總會及夜店的顧客，在進入處所前須出示24小時內快測陰性結果證明，否則不能進入。

檢測棒照片須顧客姓名時間

食環署署長楊碧筠表示，顧客進入酒吧及夜店等處所時須出示24小時內做的快測照片證明，照片必須顯示顧客的姓名、陰性檢測棒，以及檢測日期時間。根據現行規定，酒吧從業員需3天快測一次，酒吧經營者有檢查快測結果的經驗。

倘顧客故意「造假」，出示他人的陰性快測棒，店方需要負上刑責嗎？楊碧筠說：「執法人員會根據當時情況考量，如果處所負責人已做了一切可行措施的話，就不需要過分憂慮。」

酒吧業界認同可減風險

香港酒吧業協會主席錢馬永昨日接受香港文匯報查詢時表示，措施或多或少會影響生意，但業界理解特區政府的做法，並認同措施有助減低疫情爆發的風險。業界會積極配合政府措施，以保障顧客及員工的安全，但他同時關注：「業界難以核實有關檢測證明的真偽及檢測時間，期望執法部門因應具體情況及環境執法，理解場所負責人已盡最大努力檢查有關檢測證明，避免歸咎於場所負責人違反防疫規例。」

陳肇始又透露，特區政府一直評估疫情風險，已經因應疫情發展加強衛生防護中心個案追蹤辦公室的人手，同時會視乎疫情情況，進一步大力投放更多人力資源，截斷群組爆發，盡量減緩疫情反彈風險。為防範變種病毒進一步擴散，變異病毒個案會嚴格執行隔離措施，若發現確診者與密切接觸者需共用睡房、洗手間等設施，確診者會被安排送往指定地點隔離。

一旦香港的疫情再出現幾何級數上升趨勢，政府會視乎需要重新啟動大量備用的隔離設施。雖然目前未出現這種情況，但各部門已做好預案，準備好如何微調重啟隔離設施所需的管人及醫護人員。她再次強調，打齊疫苗有效減少重症和死亡風險，尤其長者和兒童，呼籲仍未接種第四針的長者和沒打第二針的兒童，盡快打齊疫苗。

醫管局：隨時保持「床等人」

醫院管理局行政總裁高拔陞表示，目前確診病人住院、重症，及死亡率均保持低位，但醫管局已做好疫情萬一大幅反彈的準備，包括迅速成立新的緊急應變指揮中心，做好多個預案，能短時間內迅速重啟亞博及北大嶼感染控制中心，大量增加病床及調集人手，隨時保持「床等人」，避免重演第五波高峰期「人等床」的情況。

昨日疫情

新增總確診個案：849宗(包括97宗輸入個案)

- 本地核酸檢測陽性：348宗
- 本地快速測試陽性(經核酸檢測覆核)：404宗
- 第五波確診個案：1,208,130宗
- 新呈報死亡個案：1宗，涉及79歲男子，有長期病患及心臟衰竭，入院篩查新冠病毒量低
- 第五波累計死亡個案：9,178宗

群組情況

- ◆134宗學校呈報確診個案，涉及112間學校，包括103名學生及31名教職員
- ◆5間學校出現小型爆發，包括西環香島華德福學校、西貢中心李少欽紀念學校、元朗公立中學、迦南幼稚園(富榮花園)、聖公會青山聖彼得堂幼稚園均有一班級出現2宗或以上個案，本周內需全班停課
- ◆英基Island School港島中學再2多教師陽性，累計8人感染
- ◆灣仔皇后大道東QRE Plaza16至18樓的Funky Dance Centre舞蹈中心，其中一班別的6名學生和1名教師確診，中心納入強檢
- ◆中環雲咸街Racks City酒吧群組再多1宗個案，累計22宗個案；上環蘇杭街FLM酒吧群組再多3名顧客及1名員工確診，累計28宗個案
- ◆新增1宗安老院護理員確診，29名院友和9名員工需檢疫隔離

新變異病毒本地個案

- ◆麗豪航天城酒店早前確診39歲清潔工疑感染BA.4或BA.5
- ◆再25宗懷疑BA.2.12.1個案，包括10宗源頭不明的個案，共引致11名密切接觸者確診
- ◆他們分別居於：
 - 薄扶林寶翠園6座
 - 堅尼地城觀龍樓F座
 - 太古城高山台龍山閣
 - 北角健威花園F座
 - 樂富郭宏樂樓
 - 長興大廈
 - 牛頭角下邨三座貴顯樓
 - 福樂街24號
 - 坑口顯明苑
 - 日出康城首部三座蒙特利爾
- ◆早前有個案的沙田禾輦邨順和樓、何文田冠德苑冠昌閣、將軍澳和明苑和暉閣，再有確診個案
- ◆涉BA.2.12.1的何文田佛光街中九龍幹線地盤工人群組新增1宗個案，累計4人感染
- ◆聯合醫院精神科再多2名護士確診

資料來源：衛生防護中心、醫管局
整理：香港文匯報記者 文森

舞蹈中心7師生確診 5校現校內傳播

香港文匯報訊(記者文森)香港昨日再次出現跳舞群組，灣仔舞蹈中心Funky Dance Centre出現感染群組，7名師生確診，另有5間學校因為出現校內傳播，有關的班級停課至本周五。聯合醫院精神科再多兩名護士染疫，累計6人中招，醫管局總行政經理(綜合臨床服務)李立業承認，該院員工早前舉行聚會期間有人除罩大合照，情況並不理想，已透過聯網部門主管提醒醫護要以身作則，避免出席聚餐。



◆香島華德福學校爆發。香港文匯報記者攝

變種毒多25宗 10確診者「無源」

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮在疫情記者會上公布，昨日再多25宗懷疑Omicron BA.2.12.1個案，其中有10宗源頭不明個案確證者，另有11宗與這些源頭不明個案有流行病學關連，包括他們家人或居住在同一大廈人士。另有3宗個案居住於曾出現懷疑BA.2.12.1個案的大廈，包括沙田禾輦邨順和樓、何文田冠德苑冠昌閣、將軍澳和明苑和暉閣。日前有個案的何文田佛光街中九龍幹線地盤工人群組新增一宗個案，累計4人感染。防護中心調查發現，這些患者共用一個貨櫃休息室，曾共用休息室人士被列為密切接觸者，需接受家居檢疫。位於灣仔皇后大道東QRE Plaza的Funky Dance Centre灣仔舞蹈中心，經「安心出行」追蹤發現，上周二晚7至9時其中一個班別有6名學員檢測陽性，班上一名導師亦染疫，至今共7人確診。中心要求到訪過舞蹈中心的人做檢測。

林鄭重申外防輸入措施「寸步不讓」

香港文匯報訊(記者張弦)香港特區行政長官林鄭月娥昨日出席任內最後一次行政會議前會見傳媒時指出，香港近三星期來，每日的新增確診個案有上升趨勢，希望香港社會在寬鬆愉快的環境下慶祝香港回歸祖國25周年，故疫情防控措施在本月底前都不會再調整，外防輸入措施更是「寸步不讓」。她會與候任行政長官辦公室聯繫後，決定橫跨本月底至下月初的社交距離措施。



◆林鄭月娥表示，疫情防控措施在本月底前都不會再調整。香港文匯報記者攝

任內不大幅放寬防疫措施

林鄭月娥昨日表示，香港疫情近兩三星期出現變化，每日新增確診個案由兩三周前的200宗至300宗，上升至最近一周的700宗至800宗的水平，情況值得關注。因此，香港仍需嚴謹防控疫情，重申特區政府在本月底前不會大幅調整或放寬防疫措施，以14天為周期的社交距離措施會延續至本月29日，下一次再考慮是否延長措施時將跨越兩屆政府任期，因此她需要與候任行政長官辦公室商討安排。

對有指香港特區政府應放寬「外防輸入」的措施，例如容許境外抵港人士無須在酒店檢疫或減少檢測次數，林鄭月娥表示，特區政府現階段對此「寸步不讓」。她已親自和相關外國商會、總領事解釋，這段時間香港仍須採取非常謹慎的態度。

在「內防擴散」方面，林鄭月娥表示，不會推行第三階段放寬社交距離措施，呼籲處所營辦人配合政府，否則政府要採取其他限制措施，相信這都不是社會樂見的事情。

「長新冠」資訊疑滯後 陳肇始：密切關注

香港文匯報訊(記者文森)香港大學感染及傳染病中心總監何栢良昨日接受電台訪問時表示，以英國官方統計為例，當地新冠病人康復後兩年，仍然受後遺症困擾，而香港對新冠康復者的後遺症，即「長新冠」資訊存在滯後情況，導致難以掌握「長新冠」的狀況。食物及衛生局局長陳肇始昨日在疫情記者會上回應說，局方正與學者對「長新冠」進行進一步研究，同時會密切關注國際和本地對「長新冠」的最新資訊。

何栢良表示，香港目前對新冠後遺症的資訊滯後，衛生防護中心未有記錄康復者後遺症情況，而後遺症並非一定會即時發生，令醫管局不了解所有曾感染人士目前的情況，亦沒有整理康復者的覆診情況。

他引述英國兩周前訪問30萬患者的調查推算，英國有200萬人康復後出現「長新冠」，最常見包括疲勞、肌肉痛及難以集中精神等。82萬人在感染一年後仍出現類似情況，有38萬人感染後兩年仍有「長新冠」。

何栢良：長期病患易現「長新冠」

被問及什麼人出現「長新冠」的風險較高，何栢良表示，本身屬長期病患出現「長新冠」機會較高，因為感染後會引起炎症，「令本身的長期病症即時上一級」，加速病情走下坡的趨勢，而統計發現，女性、醫護人員及社工等出現「長新冠」的可能性亦較大。根據外國研究，長者接種兩針疫苗後可減低「長新冠」風險。

陳肇始回應說，局方一直對新冠康復者提供10次免費的中醫治療，並透過醫院和診所提供相應的復康治療。除了為所有康復者提供適切治療，局方一直密切留意世界各地和世衛組織的最新資訊。由於香港確診者主要是感染病情普遍輕微的Omicron，局方正支持學者進行相關研究，掌握香港患者「長新冠」的情況。

醫院管理局行政總裁高拔陞補充，該局正與大學學者進行「長新冠」研究。外國和本地對如何界定「長新冠」病徵有不同看法，有關資料也很有限，需要進一步研究和整體分析。